NOM :
ÉVALUATION Chap 1
4ème 2 

Prénom :
Dire l’amour
 Jeudi 19 octobre 2017


Compétences évaluées :

	A3 : Comprendre, respecter des consignes et soigner son travail.
	


I. MÉMORISATION








/20
Temps à consacrer à cette partie : 20 min maximum (on sait ou on ne sait pas…)

	A2 : Apprendre, connaître et mémoriser ses leçons.
	


1. Restituer les définitions des notions suivantes : la prose (1 pt) / le sonnet (2 pts) / la comparaison (2 pts) / la métaphore (2 pts) / l’hyperbole (1 pt) / les didascalies (2 pts) / le lyrisme (2 pts) / la scénographie (2 pts).
2. À quels noms (accompagnés de leur déterminant) correspondent ces définitions (attention à l’orthographe !) :
a. un vers de 12 syllabes ? (1 pt)
b. une strophe de 3 vers ? (1 pt)
c. une strophe de 4 vers ? (1 pt)
d. la figure de style consistant à présenter un objet comme une personne ? (1 pt)
e. la figure de style consistant à rapprocher deux termes ou idées opposés ? (1 pt)
f. une prise de parole de personnage au théâtre ? (1 pt)
II. APPLICATION
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Temps à consacrer à cette partie : 20 min environ

	L2 : Lire et comprendre ce qu’on lit.
	


Consignes :

· Tout d’abord, lisez attentivement l’ensemble des questions suivantes.

· Puis lisez attentivement le texte au verso.

· Répondez sur votre copie aux questions à l’aide de phrases correctement rédigées (2 pts) et bien développées (une petite phrase ne suffira pas pour certaines questions). 
· Lorsque vous relevez, citez, un ou plusieurs mots du texte, mettez-les entre guillemets et indiquez entre parenthèses le vers. (2 pts)
	1. Que remarquez-vous dans la construction des vers de la première strophe ? Quel effet cela produit-il chez le lecteur ? (2 pts)
2. Toujours dans la première strophe, que serait le poète s’il n’avait pas rencontré la femme aimée ? Pour répondre, relevez et expliquez une métaphore. (2 pts)
3. Dans une des strophes suivantes, relevez et expliquez une comparaison. (2 pts)
4. À quoi ressemble l’amour selon l’auteur, Aragon ? Une réponse développée, qui s’appuie sur le texte, est attendue. (4 pts)
5. À qui le poète s’adresse-t-il dans la dernière strophe ? Quel message veut-il faire passer à ce destinataire ? (2 pts)
6. Comparez ce texte à un autre étudié en cours à l’aide d’au moins deux points communs et une différence. (4 pts)



« J’ai tout appris de toi… »
Que serais-je sans toi qui vins à ma rencontre

Que serais-je sans toi qu’un cœur au bois dormant

Que cette heure arrêtée au cadran de la montre

Que serais-je sans toi que ce balbutiement

(…)

J’ai tout appris de toi sur les choses humaines

Et j’ai vu désormais le monde à ta façon

J’ai tout appris de toi comme on boit aux fontaines

Comme on lit dans le ciel les étoiles lointaines

Comme au passant qui chante on reprend sa chanson

J’ai tout appris de toi jusqu’au sens du frisson

J’ai tout appris de toi pour ce qui me concerne

Qu’il fait jour à midi, qu’un ciel peut être bleu

Que le bonheur n’est pas un quinquet de taverne

Tu m’as pris par la main dans cet enfer moderne

Où l’homme ne sait plus ce que c’est qu’être deux

Tu m’as pris par la main comme un amant heureux

(…)

Qui parle de bonheur a souvent les yeux tristes

N’est-ce pas un sanglot de la déconvenue

Une corde brisée aux doigts du guitariste

Et pourtant je vous dis que le bonheur existe

Ailleurs que dans le rêve, ailleurs que dans les nues

Terre, terre, voici ses rades inconnues

Louis ARAGON, Le Roman inachevé, « Prose du bonheur et d’Elsa », 1956.

Si vous n’arrivez pas du tout à répondre à deux questions, malgré votre relecture du texte et des questions, rédigez un petit texte qui explique ce que vous avez compris dans l’ensemble à la lecture de ce poème, et quelles ont été vos difficultés de lecture.
CORRECTION

I. MÉMORISATION








/20
1. Restituer les définitions des notions suivantes :
· la prose (1 pt) : le contraire des vers
· le sonnet (2 pts) un poème à forme fixe composé de deux quatrains et de deux tercets, le plus souvent en alexandrins
· la comparaison (2 pts) : mise en relation de deux éléments grâce à un connecteur ou outil de comparaison (ex : comme, tel que, ressembler à…)
· la métaphore (2 pts) : comparaison implicite, sans connecteur
· l’hyperbole (1 pt) : exagération (pour mettre en valeur une caractéristique)
· les didascalies (2 pts) : indications de mise en scène dans un texte de théâtre, en italique
· le lyrisme (2 pts) : expression des sentiments personnels de l’auteur
· la scénographie (2 pts) : conception d’un décor de théâtre au service de la mise en scène
2. À quels noms (accompagnés de leur déterminant) correspondent ces définitions (attention à l’orthographe !) :
a. un vers de 12 syllabes ? (1 pt) un alexandrin
b. une strophe de 3 vers ? (1 pt) un tercet
c. une strophe de 4 vers ? (1 pt) un quatrain
d. la figure de style consistant à présenter un objet comme une personne ? (1 pt) la personnification
e. la figure de style consistant à rapprocher deux termes ou idées opposés ? (1 pt) l’antithèse
f. une prise de parole de personnage au théâtre ? (1 pt) une réplique
II. APPLICATION








/20
	1. Que remarquez-vous dans la construction des vers de la 1ère strophe ? Quel effet cela produit-il chez le lecteur ? (2 pts)
Trois des quatre vers de la première strophe commencent par « Que serai-je sans toi », ce qui permet d’insister sur l’importance de l’être aimé dans la vie du poète.
2. Toujours dans la première strophe, que serait le poète s’il n’avait pas rencontré la femme aimée ? Pour répondre, relevez et expliquez une métaphore. (2 pts)
S’il n’avait pas rencontré la femme aimée, le poète ne serait que :

· « un cœur au bois dormant » (v.2), c’est-à-dire que l’amour n’aurait pas réveillé son cœur endormi, il ne serait donc pas véritablement et complètement vivant ;

· « cette heure arrêtée au cadran de la montre » (v.3), c’est-à-dire que le temps serait suspendu pour lui, la vie ne pourrait suivre son cours, il serait condamné à rester prisonnier du passé ;
· « ce balbutiement » (v.4), c’est-à-dire qu’il ne pourrait pas articuler quoi que ce soit d’intelligible, il ne pourrait en aucun cas être poète puisque c’est l’amour de cette femme qui l’inspire.
3. Dans une des strophes suivantes, relevez et expliquez une comparaison. (2 pts)
« J’ai tout appris de toi comme on boit aux fontaines » (v.7) est une comparaison qui explique que l’être aimé et l’amour sont vitaux et rafraichissants pour le poète comme de l’eau.
« Comme on lit dans le ciel les étoiles lointaines » (V.8) est une comparaison qui met en relation l’être aimé et les étoiles qui nous enchantent autant qu’elles nous instruisent.
« Comme au passant qui chante on reprend sa chanson » (v.9) est une comparaison qui explique que l’amour est aussi simple qu’une chanson écoutée et fredonnée dans la rue, que l’être aimé fait vivre au poète un bonheur simple et pourtant essentiel.
« Tu m’as pris par la main comme un amant heureux » (v.16) est une comparaison qui associe le poète à un amoureux qui a tout ce qu’il désire en ayant simplement la main de celle qu’il aime dans la sienne.
4. À quoi ressemble l’amour selon l’auteur, Aragon ? Une réponse développée, qui s’appuie sur le texte, est attendue. (4 pts)
L’amour est source d’inspiration pour le poète qui ne serait qu’un « balbutiement » (v.4) s’il n’avait pas rencontré la femme de sa vie.

Aragon donne donc à l’amour le visage de celle qu’il aime et qui lui a « tout appris » (v.1). L’amour n’est en effet pas seulement une femme et ce qu’on ressent pour elle, il est aussi l’apprentissage de la vie, du bonheur simple, des relations humaines chaleureuses dans un monde individualiste :
« Que le bonheur n’est pas un quinquet de taverne

Tu m’as pris par la main dans cet enfer moderne » (v.13-14)
5. À qui le poète s’adresse-t-il dans la dernière strophe ? Quel message veut-il faire passer à ce destinataire ? (2 pts)
Le poète s’adresse au lecteur/auditeur dans la dernière strophe. Il veut lui faire comprendre « que le bonheur existe » (v.20), qu’il ne doit pas se décourager de le trouver, que l’amour n’est pas synonyme de tristesse.
6. Comparez ce texte à un autre étudié en cours à l’aide d’au moins deux points communs et une différence. (4 pts)
On peut comparer ce texte à presque tous les textes étudiés ! Les points communs seront la poésie (vers, rimes, figures de style…) et le thème de l’amour bien sûr. Les différences pourront être, selon les textes : la versification, l’époque, le vocabulaire utilisé, l’amour malheureux (alors qu’il est heureux dans le poème d’Aragon)…
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